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MSZ EN 13384-3

Egéstermék-elvezetd berendezések.
Ho- és aramlastechnikai méretezeési
eljaras.

Eljaras egy tuzeloberendezéssel
rendelkezo égéstermék-elvezeto
berendezések meéretezéseére szolgalo
tablazatok és diagramok kidolgozasara.

2005. oktober




SCHIEDEL |
UNI*** PLUS |

Diagramm 1.1. Féldgaz

Gazkazan, atmoszferikus égn;’we[.
aramlasbiztositdval,

egestermek hémeérseklet az
aramlasbiztositd utan :

280°'Ceés<100°C

Kémeénymeéretezés az
MSZ EN 13 384-1 szerint
- max. 2,0 m bekété fustcsével.
= max. 2 db 90 * — os kénydkkel,

« 4 Pa huzatigénnyel az égési
levegd biztositasahoz

Nisnrammnk — Srhdadal Gmk- - Falia - 3

Névleges hiteljesitmény (kW)
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Egéstermék elvezet® berendezések

csoportositasa

= Kialakitas szerint:

= Normal (égéstermék elvezetés és levegd
utanpaotlas kulon)

= Egéstermék elvezetés és levegb utanpotlas
kozosen (LAS)

= Nyomas szerint:

» Huzat vagy szivas hatasa alatt all6 (depresszios)
» Tulnyomasos

» Uzemmod szerint:

* Nedves uzemU (kondenzacio Uzemszerlen
megengedett)
» Szaraz Uzemd (kondenzacio karositja a kémeény
| szerkezetet)
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Szeélnyomas, kedvezdbtlen kitorkollas

A szélnyomast P, =25 Pa értekkel kell figyelembe
venni belfoldon.

Kedvezotlen a kitorkollas, ha a kitorkollas

magassaga a gerinc felett <0,4 m, és a vizszintes
tavolsag a tetotol <2,3 m, illetve:

oA teto hajlasszoge >40°

_ oA tet0 hajlasszbge >25°, a légbeszivas és
kitorkollas a gerinc ellenkez6 oldalan van és a
gerinctol valo tavolsag >1,0 m
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Szelnyomas, kedvezo6tlen kitorkollas

Kornyezo tereptargyak hatasa:

Kedvezotlen, ha:

L<15 m
a>30°
| B>10°
.
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Nyomasfeltetel

Huzat vagy szivas alatt mukodo (depresszios
egéstermeék-elvezeto berendezes

A kovetkezb feltételeket kell betartani:
P, = Pg Pa (2)
Ahol:

a bevezetett levegb szukséges szallitd nyomasa, Pa;

az 0sszekotbelem szukseéges szallitd nyomasa, Pa;

a nyugalmi nyomas, Pa;

a szélnyomas, Pa,

az egéstermék-elvezetd berendezés fuggbleges szakaszanak

rd

enallasi nyomasa, Pa;
a tuzel6berendezés szukseéges szallito nyomasa, Pa;

a szivonyomas az egéstermek-elvezeté berendezeés fuggdleges
szakaszanak bevezetési pontjan, Pa;

a szUukseges szivonyomas az egéstermek-elvezetd berendezes
- fuggbleges szakaszanak bevezetési pontjan, Pa;
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Nyomasfeltetel

Tulnyomasos egestermek-elvezeto berendezes
A kovetkez0 feltételeket kell betartani:

P20 =Pr=Py+P sPyo—Pg—Pry =Pz, Pa (3)
PZO < PZ excess Pa (4)
PZO + PFV < PZV excess Pa (5)

P  a bevezetett levegl szikséges szallito nyomasa, Pa;
Pr, az 6sszekotbelem szukseges szallito nyomasa, Pa;
P,  anyugalmi nyomas, Pa;

P,  aszélnyomas, Pa,

Pr  az égéstermék-elvezetd berendezeés fuggodleges szakaszanak ellenallasi
nyomasa, Pa;

Py atuzel6berendezés szukséges szallitd nyomasa, Pa;
g Pwo a tuzel6berendezés maximalis nyomaskulonbsége, Pa;
P,o az égéstermék-elvezetd berendezes belépési pontjanak tulnyomasa, Pa;

Pz az égestermek-elvezetd berendezes belépési pontjanak maximalis
nyomaskulonbsége, Pa;

P2 oxcess 8Z €géstermék-elvezetd berendezeés engedélyezett Gzemi nyomasa, Pa;
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Homeérsekleti feltétel

A kovetkez6 osszefuggest kell igazolni:
T2 T, K (6)
Ahol:

T,,, allandosult viszonyok mellett a kitorkolasnal
szamitott belsofali homérséklet, K;

T, abelsofali hatarhomeérseéklet, K

A szaraz uzemmaodban mikodo egestermek-elvezetd
berendezések belsd fal hatarhémeérséklete T az

égéstermek harmatponti hdmérsékletének T » felel meg.

A nedves Uzemmodban mikodd (kondenzamos)
egestermek-elvezeto berendezesek eseten T, = 273,15 K.
Ez a feltétel az eégéstermek-elvezetd berendezes
kitorkolasanal a jégképzodéstol ved.
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Pontos szamitas: sztochiometriai szamitassal
Kozelito szamitas: Rosin - Fehling egyenletek
Elméleti levegosziikséglet:

H. :
L. =a-—" +a, [Nm3 kg ill. Nm’ /Nm3]
4186
Elmeleti flistgazmennyiseg:
H. :
o =b ' +b [Nm3/kg ill. Nm3/Nm3]
Tiizeldanyag al a2 bl b2
Szilard 1,01 0,5 | 0,89 | 1,65
Cseppfolyos 0,85 2,0 1,11 | 1,0
Gaz 18420<Hi1<43960 1,154 | -0,466 | 1,215 | 0,05
| Gaz 73270<Hi<175850 | 0,2756 | -0,466 | 0,29 | 0,05
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Idoegysegre esoO mennyisegek (tokéletes egeés):
L. =G-L_ [Nm3 /S]

=GV} [Nm3 /S]

V

f min

Légellatasi tenyezo:
V.
n= J min ( 02max —1j+1

L. CO,
Tuzelbanyag n
» Gyenge minGségl barnaszén| 2,0 - 2,5
Jo mindségu barnaszén 1,4 -20
Koksz 14-17
- Olajtlzelés 11-15
o Gaztiizelés 1,05 -1,25 "




) VfO :r'mein :mein +(n_1).Lmin [Nm3/s
Egéstermék higitasi tényezo:
COZmax
=
CO,

Valosagos értekek:

Iy-p

T-p
V,= V., |m’/s
f To'p /0 [ ]
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Brennstoffart Charakteristische Brennstoffdaten Koeffizienten (Ausgangswerte) fur die Berechnung der Abgasdaten
A, Virwa Vi Viro (€0, ) s | 7SO ) e fml fm2 Tz . Tr ch fcl ch f;:B fw f:l f:2
ohne Kond. | mit Kond.
::Vv:;:g kﬂ‘:ﬂ:‘:ﬁ "n‘g:':? km’:f % % |o%ikws) gitkws) | 1% 1% |JikgK-%) [JikgkZ%)|Jikgk® %) 1% | % | K | K
Koks 8,06 7,64 7,66 0,13 20,60 0,09 7,06 0,033 -0,0036| -0,0038 34 0,014 |-0,000 014 | 0,004 6|1.235| 99 7
Steinkohle(Anthrazit) 9,24 8,37 8,55 0,44 19,05 0,10 6,23 0,036 -0,0028| -0,0033 56 0,014 |-0,000 013 | 0,0057| 370 93| 7
Braunkohle 542 5,09 517 0,68 19,48 0,04 6,61 0,055 -0,0014| -0,0026 10,3 0,015 |-0,000012| 0,0083| 149 80 7
Schwerdl < 4% S 943 9.91 10,48 1.15 16,17 028 6,14 0052 -0,0012 -0,002 4 10,7 0014 0000012 D0082) 142| M4 7
St < 2 5 L 10,0 10,67 121 16,15 0,14 g11 0052 0,00 1 0,002 3 110 0014 [O003011 | 00083 137 &9 T
Bohwemdl < 1% 5 9,74 10,17 10,79 125 16,00 0.a7r 5,07 0052 -0,000%| 400022 11,2 0014 0000011 | DD0BE| 134 &5 T
Heizal EL 11,586 10,82 11,26 149 15,40 0,00 4,94 0,046 0002 <0000 8 13,0 0014 0000011 | 00083 111 L1 ]
Kemnsin 1208 11,36 12,14 1,57 15,00 0,00 B0 0047 00002 00018 130 0014 0000011 | 0008 3] 111 LU 1]
Erdgas H 1003 BET .57 1,56 12,00 0,00 175 0053 0,003 2 0,000 2 230 0015 000007 | D014 2] AT i 0
Erdgas L 203 187 H,63 1,70 11,60 0,00 Tz 0,054 0,003 3 0,000 3 235 0015 [-0.000007 | 00144 &G L1 ]
Flusaiggas IEET 2246 24,51 4,10 13,80 000 4,20 0048 00013 00005 176 0015 [-0.000 008 | DO116] 77 1] 0
Haolz (23, 1% Feschia) an 144 3,45 0.a0 20,50 0.00 EED 0.0rs 0,000 1 000 e 154 0016 (0000011 | 00111 S0 15 o
Hole (33, 3% Feachie) 312 256 2,89 0,86 20,50 0,00 706 0050 0,001 <0001 3 18,5 0016 000D D | 00128] T2 15 ]
E Fellals 527 478 4.81 078 4031 0.0 h.EE 0080 0,001 0002 4 1156 005 FD0OD M2 | DO0E 1] 137 ] 15 0l
=
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Egéstermék tdomegarama:

M=[ S )+fm2j-QF g /5]

a(Co,
100
O = . -0
c(CO,) égestermek CO2 koncentracidja, %
Qe tiizel6berendezés héterhelése, kW
Q tlizeloberendezés teljesitméenye, kW
Ny tlizeloberendezés hatasfoka, %
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Egéstermék gazallanddja:

R=R, -1+ fy-0(CO,)| |/ keK]

c(CO,) égestermék CO, koncentracioja, %
R, leveg0 gazallanddja R = 288 J/kgK




Egéstermék fajhdije:

_1011+40,05-1, +0,0003 22 + (£ + £, -1, + f2 12 )- 5(CO, ) U/ kek]

°r 1+ 1, -0(CO,)
c(CO,) égestermék CO, koncentracioja, %
t égéstermek kozéphomeérséklete, °C
B
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Egéstermék vizg6z koncentracidja, parcialis vizgéznyomasa
és harmatponti homérseklete:

o(H,0)= 09 L1 %]
1+ Jw
a(COo,)
CO
Pp = 0-(1002)'pL [Pa]
4077,9
» = ’ ~236,67 |[°C
P 036448—tn(p,) ]
c(CO,) égéstermék CO, koncentracidja, %
P légkdri nyomas, Pa %



Harmatponti homérseklet emelkedés:

AT, = fa+ /s -ln(Kf) [OC]

K atalakulasi tenyez6 SO,-rél SO5-ra, %




Egéstermék hovezetési tényezdje és dinamikai viszkozitasa:

A, =0,0223+0,000065-¢,  [W/mK]
7,=15-10°+47.10° 1, =20-10 .1 [Ns/m?]

t, égestermék kdzephomérséeklete, °C




Ha homeérsékletek
allanddsultak: k, = W /mk |

Nem allandosult allapotban:
k, =

[W/mzK]

1+SH.K1)+ D, }
&, A Dha a,
a; belso hoatadasi tényez6

a,, kiilsd hoatadasi tényezo

(1/A) hovezetési ellenallas

D,, hidraulikai egyenértékl belsd atmérd

D, hidraulikai egyenértéki kiils6 atméré 23
|




1 — V. Dh . Dh,n+1 2
(Aj—y Z S In( o j m?K /W]

A, n-dik réeteg hovezetési tényezbije
D,  kémény hidraulikai egyenértékli belso atméroje
D, , n-dik kérgydrd hidraulikai egyenertéki belsd atmérdje
y alaktényezo, y=1 kor és ovalis keresztmetszetnél
| y=1,1 téglalap keresztmetszetnél 1:1,5 oldalaranyig
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Lehlési tényezo:

U-k-L

m-c,

K

Cp egestermek fajhoje, J/kgK

k hoatbocsatasi tenyezd, W/m2K
L szakasz hossza, m

M égestermek tbmegarama, kg/s
U belso kerilet, m
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Szakasz atlaghomérséklete:

T, =T +Te]_<Tu (1-e )

Szakasz kilépo homeérséklete:

T,=T,+(T,~T,)-¢"

K ehllési tényezo
» T, helépd egestermek homerséklet
T, kOrnyezeti homerseklet




Po=8; P +S855-Fs [Pa]

P =35 W'D"‘Zé’n 'I[;n'wz"'SEG'PG [Pa]

ha P,20 S,.=S,
ha P,<0 S,.=10

D, hidraulikai egyenértékli belsd atmérd, m
L szakasz hossza, m
Pe szakasz csGsurlodasbdl és alaki ellenallasokbol szarmazo
aramlasi ellenallasa, Pa
" Ps sebességvaltozasbol eredé nyomasvaltozas, Pa
! Se aramlastechnikai biztonsagi tényezo
Seq sebességvaltozasbodl eredd aramlastechnikai biztonsagi tényezo
W, égéstermék kozepes sebessége, m/s
Pm egestermék kozepes slrlsége, kg/m?3
Yy . csOsurlodasi tényez6 27



A biztonsagi tényez0 célja az Gizem kodzbeni egyenlotlenségek €s

az épitési pontatlansagokbdl adodo kérdések kezelése:

a hotermel6 nem tervezett tulterhelése

a szokasosnal nagyobb légfelesleg-tényezo az égésnél
falslevegd belépés az 6sszekdto vezetéekben vagy a kéményben
a szamitasokban figyelembe vett fellileti érdességtdl valo eltéres
a kémény hoatbocsatasi tényezdjének eltérése a tervezettol
méreteltérések

nem kivanatos légkori viszonyok

Huzat hatasa alatt all6 rendszereknél Sg = 1,5
Légtertdl fliggetlen lizemd ventilatoros késziilékeknél Sg = 1,2
Tulnyomasos rendszereknél Sg = 1,2 minimalisan
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Megoldasok:
1. Nyilaszarok résein
2. Légbevezeto elemekkel
3. Légellato zsaluk, légcsatornak
4. Ventilatorral biztositott légellatas

e Légbevezeto elemek ellenallasat milyen
allasban, milyen kiilso homérséklet mellett

szamitsam?
e A kazannak, vizmelegitonek a lakotérben van
a helye?
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oA késziilekeknek jelentos ellenallasa van.

eMagas az égéstermék homeérséklet — alacsony a
hatasfok.

*Nagy légfelesleggel iizemelnek.

Brennstoff Gleichungen fur Py o und o(CO5)

Koks, 15 Ig Qn in Pa fur Qn < 100 kW
Steinkohle, Py = { -70+50-1g Qy inPafir 100 kW < Qn < 1000 kW
Braunkohle 80 Pa far On= 1000 kW

Briketts
Nw = 6865+435-1gQy in % fur On < 2000 kW
N 95 % fur Qu= 100 kW
o0 = { 44,57, lgQu  in %far  100kW< Q< 2000kW
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Jellemzo huzatigény érték 2-4 Pa

-Jellemzo6 égéstermék CO, tartalom:
teljes terhelésnél 5-8 %
részterhelésnél 2-3 %

Ez teljes terhelésnél kb. 2, részterhelésnél 4
légfelesleg értéket jelent.
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Huzatmegszakités kémény munkapontja

60
50 —
Munkapont Ellenallas
T
&, 40 -
[72)
S
c
2 30 =
o
ﬁ Huzat
:E 20 —
o
10 -
0 T T T
0 0.02 0.04 0.06 0.08 0.1

"\..i'

Levegb tomegaram [kg/s] 33




Jellemzo huzatigény érték 0 Pa. A kémény
depresszios uzemmodban uzemel.

‘Egéstermék CO, tartalom 10 % feletti, kis
légfelesleg.

‘Egéstermék csonkon nagy sebesség, béviteni
célszeru.

‘Magas egéstermék homérséklet. 140-200 °C

sLégellatas jellemzoen ventilatorral.
34



Blokkégos kazan ellenallasa a tomegaram fiiggvényében

100
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P Wc,j

-100

-150
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0 0.2 04 0.6 0.8 1 35
m Wec,j/ m Wc



P = { 15 - Ig Qn in Pa far On < 100 kW
Ol und Gas -47+385-I1gQy inPafar On> 100 kW
(mit und ohne
Geblasebrenner)
nw = { 850+10:1gQy in % far On < 1000 kW
88.0 % far On> 1000 kW
Sx
in % far On< 100 kW
o(CO) = { 1-forlgGy )
fa in % flr On=> 100 kW

Tabelle B.3 - Werte fiir die Ermittlung von g (CO,) bei Ol- und Gasbrennern

Brennstoff Geblasebrenner Atmospharischer Brenner®
[ frr fa fa fir fiz fa
Ol 11,2 0,076 13,2 - - .
Erdgas H 86 0,078 10,2 5,1 0,075 6,0
Flossiggas 10,0 0,080 119 59 0,079 7.0
} *Werte nach der Nebenluftvorrichtung.




Myc; hotermel0 szamitott tomegarama, kg/s
my,; hotermelo referencia témegarama, kg/s
Pwe; hotermel0 szamitott aramlasi ellenallasa, Pa

twe; €gestermék szamitott kilepd homerséklete, kg/s

by ... by €Sy, ... Y, t€ényezoket a gyartoknak kellene megadnia
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Hétermeld Uzemallapot Pwe; twe,
by | by | by | By | by | Vo | Vi | V2
Bekapcsolva
Szilardtlzelés, blokkégd PESON 0 0 0 0 PW,J’ 0 tW,J’ 0,8
nélkuli berendezések Kikapcsolva 0 0 PWj 0 0 tuVj 0 0
Folyékony tuzeléanyaggal Bekapcsolva 0 0 PWJ. 0 0 th 0 0
uzemeld berendezések, ’ ’
ventilator nélkul Kikapcsolva 0 0 PW’J. 0 0 tuv,j 0 0
Atmoszférikus égdjl Bekapcsolva 0 0 PWJ, 0 0 tuvj tw; | -1
(deflektoros) berendezések ’ ’ t
C\A
Kikapcsolva 0 0 PW’J. 0 0 tuv,j 0 0
Bekapcsolva | -Py.. Pw i+ .
Gaziizem( berendezések, P wej| 0 PW" 0 0 tW,J 0 0
ventilatorral felszerelve Wej
Kikapcsolva 0 O |Pw| O 0 tuVj 0 0
PWG,j ’

Fa¥Wal

JO




m Wc,j/ m Wc
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Turbo készulekek




Turbo készulekek
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Turbo készulékek
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Szabvany csak huzat hatasa alatt allé
(depresszios) rendszerrel foglalkozik

Méretezés feltétele:

e Csatlakozo késziilekek 0 Pa
tulnyomassal kapcsolodnak a
fliggoleges szakaszhoz

o Az égestermek elvezeteset és a levego
hozzavezetését a gravitacio biztositja

e A tulnyomas kiegyenlitd nyilason
* hozzaaraml6 levegd meghatarozasaval
a munkapont meghatarozasa a feladat

Egéstermék hiil, égési levegd melegszik.

I
= —— - —— e ——f——— o ————] —=

% L
e






